

ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАБИЛИТАЦИИ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

В. М. Шрайфель, студентка 4 курса
Университета таможенного дела
и финансов

Научный руководитель:

А. Л. Быкова (Университет таможенного
дела и финансов, г. Днепрпетровск,
Украина)

Более 650 млн людей в нашем современном мире живут с инвалидностью. Прибавьте к этому числу членов их семей, которые, пожалуй, больше своих близких, страдающих от собственной ущербности, переживают их боль и постоянно беспокоятся о них, и мы получим примерно два миллиарда человек, которые ежедневно живут с инвалидностью.

Актуальность проблемы жизнедеятельности инвалидов в Украине очевидна на фоне постоянно-го роста численности людей с ограниченными возможностями. Увеличение количества инвалидов обусловлено тем, что значительно выросло число рождающихся детей-инвалидов. Вторым фактором являются техногенные условия жизни (рост дорожно-транспортных аварий в частности), наиболее серьезной проблемой собственно для Украины сегодня является огромное число инвалидов – участников АТО [2].

Кроме того, увеличение количества людей с инвалидностью обусловлено противоречивым социально-экономическим развитием украинского общества, снизившим уровень жизни большинства людей, неудовлетворительным состоянием системы здравоохранения, недостаточной безопасностью и охраной труда, низким уровнем экологической культуры, наличием различных катаклизмов: природных, экологических, военных, в частности последствия войн, вооруженных конфликтов, Чернобыльской катастрофы и т. д.

Опыт высокоразвитых стран свидетельствует о неэффективности пассивной государственной политики в сфере социальной защиты граждан с особыми потребностями, которая формируется на основе компенсационных расходов – пенсий, пособий, льгот, компенсаций и др. Социальная поддержка инвалидов в экономически развитых странах Европы за последние 30 лет характеризуется выделением значительных ресурсов на создание доступной для инвалидов среды существования, обучения, создания специальных новых и обустройство имеющихся рабочих мест.

Согласно законодательству Украины, инвалидом является лицо с устойчивым расстройством функций организма, которое при взаимодействии

с внешней средой может приводить к ограничению его жизнедеятельности, что обязывает государство создать условия для реализации инвалидами прав наравне с другими гражданами и обеспечить им социальную защиту, а инвалидность – степень потери здоровья в связи с заболеванием, травмой (ее последствиями) или врожденными пороками [1].

Основная проблема людей с ограниченными возможностями в Украине – это не отсутствие инвалидной коляски, протеза, пенсии на достаточном уровне или государственной помощи (хотя и это достаточно существенные проблемы). Главное, чтобы общество осознало, что инвалиды имеют право на участие в социальной жизни страны и возможности реализовывать свой потенциал.

Многие инвалиды лишены права иметь достойную и продуктивную работу только из-за неоднозначного (подчас даже негативного) общественного отношения к ним. В современном обществе устроиться на работу сложно даже обычному человеку, который не имеет никаких проблем со здоровьем.

В Украине, как и в большинстве европейских стран, действует концепция квотирования государством определенного процента рабочих мест на предприятиях. Согласно ст. 19 Закона Украины «Об основах социальной защищенности инвалидов в Украине», всем предприятиям, учреждениям и организациям с численностью работающих от 8 и более лиц установлен норматив по созданию 4 % рабочих мест для трудоустройства инвалидов. Для сравнения: в Италии и Испании – 2 %, в Германии – 5 %, во Франции – 6 %. Такую квоту в Украине обязаны выполнять все субъекты хозяйствования независимо от формы собственности, но только 55 % предприятий придерживаются установленного показателя. Предприятиям выгоднее уплатить штраф, чем обеспечить работой инвалида [2].

Итак, инвалидность считается социальным явлением, избежать которого не может ни одно общество, и каждое государство, в соответствии с уровнем своего развития, приоритетов и возможностей, должно формировать (и формирует) социальную и экономическую политику в отношении лиц с ограниченными физическими и (или) умственными недостатками. Большое значение в социально ответственном обществе приобретает подготовка соответствующих кадров. Необходимо определить номенклатурный перечень специалистов в сфере социальной помощи инвалидам в соответствии с международными стандартами, выявить потребность в них, обеспечить организационно-методическую базу для их обучения и последующего трудоустройства. Важно создать условия для изменения негативных стереотипов и

отношения к людям в украинском обществе на основе достижения социальной солидарности и социальной справедливости.

Литература

1. Про реабілітацію інвалідів в Україні [Електронний ресурс] : Закон України від 06.10.2005 р. № 2961-IV //

ВВРУ. – 2006. – № 2–3, ст. 36. – Режим доступу: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2961-15/conv>.

2. Реабилитация и занятость инвалидов : сб. аналитических материалов за 2014 год [Электронный ресурс] // Отдел реабилитации и занятости инвалидов Департамента социальной защиты инвалидов. – Режим доступа: <http://www.mlsp.gov.ua>.